
科学计数法：原数
1．（2015•自贡）将2.05×10﹣3用小数表示为（　　）

A．0.000205
B．0.0205
C．0.00205
D．﹣0.00205

【考点】科学记数法—原数．

【分析】10﹣3就是0.001，可以把2.05的小数点向左移动3位．

【解答】解：2.05×10﹣3=0.00205，

故选C．

【点评】本题考查了科学记数法，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向右移几位；n＜0时，n是几，小数点就向左移几位．

　

2．（2015•莱芜）将数字2.03×10﹣3化为小数是（　　）

A．0.203
B．0.0203
C．0.00203
D．0.000203

【考点】科学记数法—原数．

【分析】绝对值小于1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为a×10﹣n，与较大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．

【解答】解：2.03×10﹣3化为小数是0.00203．

故选C．

【点评】本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为a×10﹣n，其中1≤|a|＜10，n为由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．

　

3．（2015•宜州市一模）将5.62×10﹣4用小数表示为（　　）

A．0.000562
B．0.0000562
C．0.00562
D．0.00000562

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把数据5.62×10﹣4中5.62的小数点向左移动4位就可以得到．

【解答】解：5.62×10﹣4=0.000 562．

故选：A．

【点评】本题考查了用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

　

4．（2015•青岛模拟）用科学记数法表示数5.8×10﹣5，它应该等于（　　）

A．0.005 8
B．0.000 58
C．0.000 058
D．0．O00 005 8

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把5.8的小数点向右移动5个位，即可得到．

【解答】解：5.8×10﹣5=0.000 058．

故选：C．

【点评】本题主要考查了用科学记数法表示的数化成一般的数的方法，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．

　

5．（2015•江干区一模）﹣4.5×10﹣5表示（　　）

A．﹣000045
B．﹣0.000045
C．﹣450000
D．﹣45000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

【解答】解：﹣4.5×10﹣5表示﹣0.000045，

故选：B．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数，将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

6．（2015•沂源县校级模拟）地球绕太阳公转的速度用科学记数法表示为1.1×105km/h，把它写成原数是（　　）

A．1100000km/h
B．110000km/h
C．11000km/h
D．0.000011km/h

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向右移几位，可得答案．

【解答】解：1.1×105 km/h，把它写成原数是110000km/h，

故选：B．

【点评】本题考查了科学记数法，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．

　

7．（2015•上城区一模）PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5×10﹣3毫米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，把2.5×10﹣3用小数形式表示正确的是（　　）

A．0.000025
B．0.00025
C．0.0025
D．0.025

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数），n是负几小数点向左移动几位就可以得到．

【解答】解：2.5×10﹣3用小数形式表示正确的是0.0025，

故选：C．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

　

8．（2015•贵阳模拟）2015年1月24日，“贵广大庙会”在贵阳观山湖区正式面向市民开发，第一次就有近5.6×104人到场购置年货，5.6×104可以表示为（　　）

A．56
B．560
C．5600
D．56000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．

【解答】解：5.6×104=56000，

故选D

【点评】此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

　

9．（2015•清镇市校级模拟）贵阳数博会于2015年5月26日至29日在贵阳国际会议展览中心举行，贵阳副市长刘春成介绍在近两年签约投资额已经超过了1.4×103多亿元．1.4×103这个数可以表示为（　　）

A．14
B．140
C．1400
D．14000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】用科学记数法表示，科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．

【解答】解：1.4×103这个数可以表示为1400，

故选C．

【点评】此题主要考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

　

10．（2015•河北区二模）将6.38×10﹣4化为小数是（　　）

A．0.000638
B．0.0000638
C．0.00638
D．0.0638

【考点】科学记数法—原数．

【分析】利用科学记数法表示比较小的数将用科学记数法表示的数还原即可．

【解答】解：∵0.000638=6.38×10﹣4，

∴6.38×10﹣4=0.000638，

故选A．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数，将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数是解答此题的关键．

　

11．（2015•阜宁县一模）下列各数能用科学记数法表示为3.14×10﹣3的是（　　）

A．0.000314
B．0.00314
C．0.0314
D．3140

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把3.14×10﹣3还原成原数，就是把小数点向左移动3位．

【解答】解：3.14×10﹣3=﹣0.00314．

故选：B．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

　

12．（2015•柳江县二模）将6.18×10﹣3化为小数的是（　　）

A．0.618
B．0.0618
C．0.00618
D．0.000618

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数）．本题把数据“6.18×10﹣3中6.18的小数点向左移动3位就可以得到．

【解答】解：把数据“6.18×10﹣3中6.18的小数点向左移动3位就可以得到为0.00618．

故选：C．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

13．（2015春•遂宁期末）一种球形细胞的半径约为1.1×10﹣6米，用小数表示是（　　）

A．0.00000011
B．0.000000011
C．0.000011
D．0.0000011

【考点】科学记数法—原数．

【分析】由题意1.1×10﹣6表示为小数，就是把4的小数点向左移动6位，即可得出．

【解答】解：1.1×10﹣6=0.0000011，故选：D．

【点评】本题主要考查了科学记数法﹣原数，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＜0时，n是几，小数点就向前移几位．

　

14．（2015•尤溪县校级质检）将6.18×10﹣3化为小数是（　　）

A．0.000618
B．0.00618
C．0.0618
D．0.618

【考点】科学记数法—原数．

【分析】利用科学记数法表示比较小的数将用科学记数法表示的数还原即可．

【解答】解：∵0.00618=6.18×10﹣3，

∴6.18×10﹣3=0.00618，

故选：B．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

15．（2015秋•禅城区期末）用科学记数法表示9.06×105，则原数是（　　）

A．9060
B．90600
C．906000
D．9060000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据科学记数法的定义，由9.06×105的形式，可以得出原式等于9.06×100000=906000，即可得出答案．

【解答】解：9.06×105=906000，

故选：C．

【点评】本题主要考查科学记数法化为原数，得出原式等于9.06×100000=906000是解题关键．

　

16．（2015秋•广西期末）用科学记数法表示的数﹣3.2×10﹣4写成小数是（　　）

A．0.00032
B．﹣0.0032
C．﹣0.00032
D．﹣32000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数），把a的小数点向左移动n位所得到的数，可得答案．

【解答】解：﹣3.2×10﹣4写成小数是﹣0.00032，

故选：C．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数，将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数，把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

17．（2015秋•罗平县校级期末）如果用科学记数法得到的数是9.687×106，那么原来的数是（　　）

A．968700
B．9687000
C．96870
D．95970000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向右移几位．

【解答】解：用科学记数法得到的数是9.687×106，那么原来的数是9687000．

故选：B．

【点评】本题考查了科学记数法，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向右移几位．

　

18．（2015秋•夏津县校级月考）用科学记数法表示的数1.001×1025的整数位数有（　　）

A．23位
B．24位
C．25位
D．26位

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法表示的数的整数位数是n+1位．把1.001的小数点向右移25位就是原数，所以整数位有26位．

【解答】解：25+1=26，1.001×1025的整数位数有26位．故选D．

【点评】本题是考查把科学记数法表示的数还原．

将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

19．（2014•阜宁县校级模拟）将5.62×10﹣4用小数表示为（　　）

A．0.000 562
B．0.000 056 2
C．0.005 62
D．0.000 005 62

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．

【解答】解：将5.62×10﹣4用用小数表示为：0.000 562．

故选：A．

【点评】此题考查了科学记数法的原数．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

　

20．（2014秋•朝阳区期末）用科学记数法表示的数为1.67×105，原数是（　　）

A．16700
B．167000
C．1670000
D．16700000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把1.67×105的小数点向右移动5位，得出即可．

【解答】解：1.67×105，原数是167000．

故选：B．

【点评】此题主要考查了科学记数法，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．

　

21．（2014秋•栖霞市期末）2012年5月18日，载人飞船“神舟九号”与“天宫一号”在3.43×105米的高空成功对接，则3.43×105米是下列哪一个数值（　　）

A．343 000米
B．3 430 000米

C．34 300 000米
D．343 000 000米

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位，可得答案．

【解答】解：3.43×105米=343000米，

故选：A．

【点评】本题考查了科学记数法，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．

　

22．（2014春•霞浦县期末）空气的密度是1.293×10﹣3g/cm3，用小数把它表示为（　　）g/cm3．

A．0.1293
B．0.01293
C．0.001293
D．0.0001293

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数，可得答案．

【解答】解：1.293×10﹣3=0.001293，

故选：C．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数，将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

23．（2013•德阳）已知空气的单位体积质量为1.24×10﹣3克/厘米3，1.24×10﹣3用小数表示为（　　）

A．0.000124
B．0.0124
C．﹣0.00124
D．0.00124

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数）．本题把数据“1.24×10﹣3中1.24的小数点向左移动3位就可以得到．

【解答】解：把数据“1.24×10﹣3中1.24的小数点向左移动3位就可以得到为0.001 24．故选D．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

24．（2013春•临清市期末）随着微电子制造技术的不断进步，电子元件的尺寸大幅度缩小，在芯片上某种电子元件大约只占为7×10﹣7平方毫米，这个数用小数表示为（　　）

A．0.000007
B．0.000070
C．0.0000700
D．0.0000007

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据科学记数法的表示方法，指数是负几，小数点向左移动几位，可得答案．

【解答】解：7×10﹣7=0.0000007，

故选：D．

【点评】本题考查了科学记数法，指数是负几，小数点向左移动几位．

　

25．（2013春•贵阳校级期末）空气的密度是1.293×103g/cm﹣3，1.293×10﹣3用小数把它表示出来是（　　）

A．0.0001293
B．0.001293
C．0.01293
D．1.293

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把1.293的小数点向左移3位即可．

【解答】解：1.293×10﹣3=0.001293，

故选：B．

【点评】此题主要考查了科学记数法﹣原数，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＜0时，n是几，小数点就向前移几位．

　

26．（2013春•西湖区校级月考）某种细胞的直径是5×10﹣2毫米，这个数是（　　）

A．500毫米
B．0.5毫米
C．0.05毫米
D．0.005毫米

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数）．本题把数据5×10﹣2中5的小数点向左移动2位就可以得到．

【解答】解：5×10﹣2=0.05，

故选：C．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

　

27．（2012秋•英德市期末）北京故宫的占地面积约为7.2×105平方米，即为（　　）平方米．

A．72000
B．720000
C．7200000
D．72000000

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据科学记数法的表示方法，指数是几，小数点向右移动几位，可得答案．

【解答】解：7.2×105=720000（m2），

故选：B．

【点评】本题考查了科学记数法，指数是几，小数点向右移动几位．

　

28．（2011•孝感）某种细胞的直径是5×10﹣4毫米，这个数是（　　）

A．0.05毫米
B．0.005毫米
C．0.0005毫米
D．0.00005毫米

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法a×10n，n=﹣4，所以小数点向前移动4位．

【解答】解：5×10﹣4=0.0005，

故选：C．

【点评】此题主要考查了把科学记数法还原原数，还原原数时，关键是看n，n＜0时，|n|是几，小数点就向前移几位．

　

29．（2011•建邺区一模）为迎接2014年青奥会，在未来两到三年时间内，一条长53公里，总面积约11000亩的鸀色长廊将串起南京的观音门、仙鹤门、沧波门等8座老城门遗址．数据11000用科学记数法可表示为（　　）

A．11×103
B．1.1×104
C．1.1×105
D．0.11×105
【考点】科学记数法—原数．

【分析】先根据11000是5位数确定出n的值，再根据科学记数法的定义进行解答即可．

【解答】解：∵11000是5位数，

∴n=5﹣1=4，

∴11000用科学记数法可表示为1.1×104．

故选B．

【点评】本题考查的是用科学记数法表示原数，熟知科学记数法的定义是解答此题的关键．

　

30．（2011春•重庆校级月考）生物学家发现一种病毒的长度约为4.3×10﹣5mm，用小数表示这个数的结果为（　　）mm．

A．0.00043
B．0.000043
C．0.0000043
D．0.00000043

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把所给数向左移动5位即可．

【解答】解：4.3×10﹣5=0.000 043．

故选B．

【点评】考查用科学记数法表示的数还原成原数；n＜0时，n是几，小数点就向左移几位．

　
1．用科学记数法表示为1×10100的原数是1的后面有　100　个零，用科学记数法表示为1×1020的原数是1的后面有　20　个零．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把1×10100写成不用科学记数法表示的原数的形式，就是把1的小数点向右移动100位即可得到．同样1×1020的原数是把小数点向右移动20个，即1后有20个0．

【解答】解：1×10100的原数是1的后面有100个零，用科学记数法表示为1×1020的原数是1的后面有20个零．

故答案是：100；20．

【点评】本题考查了把科学记数法表示的数还原成原数，当n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．

　

2．若5.23×10n=523 000 000，则n=　8　．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数），其中n=原数数位﹣1．

【解答】解：5.23×108=523 000 000，

故答案为：8．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数，关键是掌握n与原数的关系．

　

3．地球的表面积约为5.1×108千米2，则它的原数是　510000000　千米2．

[image: image1.png]



【考点】科学记数法—原数．

【分析】通过科学记数法换算成原数，正负符号不变，乘以几次幂就将小数点后移几位，不足的补0．

【解答】解：5.1×108=510000000，

故答案为：510000000

【点评】此题考查的是将用科学记数法表示的数改为原数的原理，即科学记数法的逆推．

　

4．用小数表示下列各数：

（1）10﹣5=　0.00001　．

（2）3.6×10﹣8=　0.000 000 036　．

（3）2﹣2×10﹣7=　0.000 000 025　．

（4）﹣3.5×10﹣5　﹣0.000 035　．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．若科学记数法表示较小的数a×10﹣n，还原为原来的数，需要把a的小数点向左移动n位得到原数．

【解答】解：（1）10﹣5=0.00001；

（2）3.6×10﹣8=0.000 000 036；

（3）2﹣2×10﹣7=0.25×10﹣7=0.000 000 025；

（4）﹣3.5×10﹣5=﹣0.000 035．

【点评】此题主要考查了用科学记数法表示的数还原成原数，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．n＜0时，n是几，小数点就向前移几位．把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

5．写出下列用科学记数法表示的数的原数

（1）2.001568×104=　20015.68　
（2）8.5762×10﹣4=　0.00085762　
（3）﹣6.50864×10﹣6=　﹣0.000 00650864　
（4）﹣2.1×103=　﹣2100　
（5）﹣9.0006×10﹣3=　﹣0.009006　
（6）﹣1.03×10﹣5=　﹣0.0000103　．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）把2.001568的小数点向右移动4位即可；

（2）把8.5762的小数点向左移动4位即可；

（3）把﹣6.50864的小数点向左移动6位即可；

（4）把2.1的小数点向右移动3位即可；

（5）把﹣9.006的小数点向左移动3位即可；

（6）把﹣1.03的小数点向左移动5位即可．

【解答】解：（1）2.001568×104=20015.68；

（2）8.5762×10﹣4=0.00085762；

（3）﹣6.50864×10﹣6=﹣0.000 00650864；

（4）﹣2.1×103=﹣2100；

（5）﹣9.0006×10﹣3=﹣0.009006；

（6）﹣1.03×10﹣5=﹣0.0000103；

故答案为：20015.68；0.00085762；﹣0.000 00650864；﹣2100；﹣0.009006；﹣0.0000103．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数；把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

6．某数用科学记数法表示是4.27×104，则该数是　42700　．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数）．本题把数据“4.27×104”中4.27的小数点向右移动4位就可以得到．

【解答】解：4.27×104=42700．

故答案为：42700．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．若科学记数法表示较小的数a×10﹣n，还原为原来的数，需要把a的小数点向左移动n位得到原数．

　

7．地球离太阳有一亿五千万千米，用科学记数法表示为　1.5×108　千米，用科学记数法表示的数6.03×105，其原数为　603000　．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数）．本题先把一亿五千万换算处理；然后把数据“6.03×105”中6.03的小数点向右移动5位就可以得到其原数．

【解答】解：一亿五千万=150000000=1.5×108
把数据“6.03×105”中6.03的小数点向右移动5位就可以得到其原数为603000．

故答案为603000．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

8．用科学记数法表示13 040 000应记作　1.304×107　；3.65×105原来是　6　位数．

【考点】科学记数法—原数；科学记数法—表示较大的数．

【分析】（1）科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值大于10时，n是正数；当原数的绝对值小于1时，n是负数．

（2）“3.65×105”中的a=3.65，指数n等于5．所以，需要把3.65的小数点向右移动5个位，得到原数，所以原数是6位数．

【解答】解：（1）13 040 000=1.304×107；

（2）5+1=6，所以3.65×105原来是6位数．

【点评】本题考查科学记数法的表示，及写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

9．用小数表示下列各数：

（1）10﹣4=[image: image2.png]


=　0.0001　
（2）2.1×10﹣5=2.1×[image: image3.png]


=2.1×　0.000 01　=　0.000 021　
【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法的标准形式为a×10n（1≤|a|＜10，n为整数）．

（1）把数据10﹣4中1的小数点向左移动4位就可以得到；

（1）把数据2.1×10﹣5中2.1的小数点向左移动5位就可以得到．

【解答】解：（1）10﹣4=[image: image4.png]


=0.000 1；

（2）2.1×10﹣5=2.1×[image: image5.png]


=2.1×0.000 01=0.000 021．

故答案为 0.000 1； 0.000 01，0.000 021．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

（1）科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．若科学记数法表示较小的数a×10﹣n，还原为原来的数，需要把a的小数点向左移动n位得到原数．

（2）把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

10．已知一粒大米的质量约为2.1×10﹣5千克，用小数把它表示为　0.000021　千克．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】绝对值小于1的数也可以利用科学记数法表示，一般形式为a×10﹣n，与较大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．

【解答】解：2.1×10﹣5=0.000021．

故答案为：0.000021．

【点评】本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为a×10﹣n，其中1≤|a|＜10，n为由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．

　

二．解答题（共20小题）
11．下列用科学记数法表示的数的原数是什么？

（1）地球半径约为6.4×103km；

（2）赤道的周长约为4×104km；

（3）地球上的海洋面积约为3.6×108km2．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）根据科学记数法的定义，由6.4×103的形式，可以得出原式等于6.4×1000=6400，即可得出答案；

（2）根据科学记数法的定义，由4×104的形式，可以得出原式等于4×10000=40000，即可得出答案；

（3）根据科学记数法的定义，由3.6×108的形式，可以得出原式等于3.6×100000000=36000000，即可得出答案．

【解答】解：（1）地球半径约为：6.4×103km=6400km；

（2）赤道的周长约为4×104km=40000km；

（3）地球上的海洋面积约为3.6×108km2=36000000km2．

【点评】本题主要考查了科学记数法化为原数，得出10n=n个10相乘是解题关键．

　

12．下列用科学记数法写出的数，原来分别是什么数？1×106，3.2×105，﹣7.05×108
【考点】科学记数法—原数．

【分析】将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

【解答】解：1×106=1 000 000，

3.2×105=320 000，

﹣7.05×108=﹣705 000 000．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

13．下列用科学记数法表示的数，原数各是什么？

（1）1×106；

（2）3.14×103；

（3）1.414×105；

（4）﹣1.732×107．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】将各项的科学记数法化为原来的数字即可．

【解答】解：（1）1×106=1000000；

（2）3.14×103=3140；

（3）1.414×105=141400；

（4）﹣1.732×107=﹣17320000．

【点评】此题考查了科学记数法﹣原数，把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

14．已知下列用科学记数法表示的数，写出原来的数：

（1）2.01×104；

（2）6.070×105；

（3）﹣3×103．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）将2.01的小数点向右移动4位即可；

（2）将6.070的小数点向右移动5位即可；

（3）将﹣3扩大1000倍即可．

【解答】解：（1）2.01×104=20100；

（2）6.070×105=607000；

（3）﹣3×103=﹣3000．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

15．全球每年大约有5.77×1014m3的水从海洋和陆地转化为大气中的水汽．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】把科学记数法表示的数化为原数，看10的指数，指数是几，就把a的小数点向右移动几位即可．

【解答】解：5.77×1014 =577 000 000 000 000．

【点评】此题考查科学记数法化为原数的方法，关键是看a×10n中n的数值．

　

16．小胡同学用科学记数法把一个六位数错误地表示成26×104，你能写出这个原数并正确地用科学记数法表示出来吗？

【考点】科学记数法—原数；科学记数法—表示较大的数．

【分析】先表示出原数，再根据科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．

【解答】解：26×104=260000=2.6×105．

故这个原数正确地用科学记数法表示出来为2.6×105．

【点评】此题考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

　

17．用小数表示下列各数；

（1）2.6×10﹣5；

（2）3.79×10﹣8．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）根据科学记数法还原成原数，将a的小数点向左移动|n|位，可得答案；

（2）根据科学记数法还原成原数，将a的小数点向左移动|n|位，可得答案．

【解答】解：（1）2.6×10﹣5=0.000026；

（2）3.79×10﹣8=0.0000000379．

【点评】本题考查了科学记数法，科学记数法还原成原数，将a的小数点向左移动|n|位．

　

18．用科学记数法记出的数，原来各是什么数？

4.8×1059.7×106
1.0×1072.75×104
【考点】科学记数法—原数．

【分析】将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

【解答】解：4.8×105=480 000；

9.7×106=9 700 000；

1.0×107=10 000 000；

2.75×104=27 500．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

19．用科学记数法记出的数，原来各是什么数：

（1）4.8×105；（2）9.7×106；（3）1.0×107；（4）2.75×104；（5）6.414×103．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

【解答】解：（1）4.8×105=480 000；

（2）9.7×106=9 700 000；

（3）1.0×107=10 000 000；

（4）2.75×104=27 500；

（5）6.414×103=6 414．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

20．用小数表示下列各数：

（1）2×10﹣7；

（2）3.14×10﹣5；

（3）7.08×10﹣3；

（4）2.17×10﹣1．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）2的小数点向左移动7位；

（2）3.14的小数点向左移动5位；

（3）7.08的小数点向左移动3位；

（4）2.17的小数点向左移动1位．

【解答】解：（1）2×10﹣7=0.0000002；

（2）3.14×10﹣5=0.0000314；

（3）7.08×10﹣3=0.00708；

（4）2.17×10﹣1=0.217．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

　

21．下列用科学记数法表示的数，把原数表示出来．

（1）1×106        （2）2.89×105      （3）﹣3.02×107    （4）5.36×104．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．若科学记数法表示较小的数a×10﹣n，还原为原来的数，需要把a的小数点向左移动n位得到原数，分别得出即可．

【解答】解：（1）1×106=1000000；    

（2）2.89×105=289000；    

（3）﹣3.02×107=﹣30200000；     

（4）5.36×104=53600．

【点评】此题主要考查了将科学记数法表示成原数，正确把握定义是解题关键．

　

22．在显微镜下，人体的一种细胞形状可以近似地看成圆形，它的半径为7.8×10﹣7米，它相当于多少微米？若1张百元人民币约0.00009米厚，那么它相当于多少个这种细胞首尾相接的长度？

【考点】科学记数法—原数；科学记数法—表示较小的数．

【分析】1米=106微米，那么7.8×10﹣7米=7.8×10﹣7×106=7.8×10﹣1微米；个数=1张百元人民币厚度÷一个直径．

【解答】解：7.8×10﹣7米=7.8×10﹣7×106=7.8×10﹣1微米；

7.8×10﹣7米=0.000 000 78米，

0.000 09÷（2×0.000 000 78）≈58个．

答：它相当于7.8×10﹣1微米，它相当于58个这种细胞首尾相接的长度．

【点评】本题需用到的知识点为：1米=106微米．n为负整数，n的绝对值等于原数中左起第一个非零数前零的个数（含整数位数上的零）．

　

23．将下列用科学记数法表示的数还原成原数．

（1）1.2×105
（2）2.3×107
（3）3.6×108
（4）﹣4.2×106．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）把1.2的小数点向右移动5位即可；

（2）把2.3的小数点向右移动7位即可；

（3）把3.6的小数点向右移动8位即可；

（4）把﹣4.2的小数点向右移动6位即可．

【解答】解：（1）1.2×105=12 0000；

（2）2.3×107=2300 0000；

（3）3.6×108=3 6000 0000；

（4）﹣4.2×106=﹣420 0000．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

24．写出下列用科学记数法表示的数的原数：

（1）全世界的人口大约有6.1×109人；

（2）长城长约6.3×103千米；

（3）太阳和地球的距离大约是1.5×108千米；

（4）一双没有洗过的手大约有8×104万个细菌．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）根据科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数；

（2）根据科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数；

（3）根据科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数；

（4）根据科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

【解答】解：（1）6.1×109=6100000000（人）；

（2）6.3×103=6300（km）；

（3）1.5×108=150000000（km）；

（4）8×104=80000（万个）．

【点评】此题主要考查了科学记数法﹣原数，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位．

　

25．（2014•甘肃模拟）下面用科学记数法表示的数，原来是什么数？地球上的海洋面积约为3.6×108平方千米．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】根据科学记数法的定义，由3.6×108的形式，可以得出原式等于3.6×108=360000000，即可得出答案．

【解答】解：地球上的海洋面积约为3.6×108平方千米=360000000平方千米．

【点评】本题主要考查了科学记数法化为原数，得出10n=n个10相乘是解题关键．

　

26．（2013•湖南模拟）计算：4×103+6×102+5×101+7×100．

【考点】科学记数法—原数；零指数幂．

【分析】根据科学记数法的表示方法，写出各数，进而得出答案．

【解答】解：4×103+6×102+5×101+7×100，

=4000+600+50+7，

=4657．

【点评】此题主要考查了科学记数法写出原数，用科学记数法表示的数还原成原数时，n＞0时，n是几，小数点就向后移几位得出是解题关键．

　

27．（2012秋•唐山期中）下列用科学记数法写出的数，原数分别是什么数？1×107，4.5×106，7.04×105，3.96×104，﹣7.4×105．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

【解答】解：1×107=1 000 000 0，

4.5×106=4500000，

7.04×105=704000，

3.96×104=39600，

﹣7.4×105=﹣740000．

【点评】本题考查写出用科学记数法表示的原数．

将科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．

把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．

　

28．（2012秋•单县校级月考）油滴的体积为10﹣4cm3，相当于多少立方米（用科学记数法表示）．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】直接利用科学记数法表示方法以及利用单位换算方法求出即可．

【解答】解：10﹣4cm3÷1000000=10﹣10m3，

答：油滴的体积为10﹣4cm3，相当于10﹣10立方米．

【点评】此题主要考查了科学记数法的表示方法，正确转化单位是解题关键．

　

29．用小数表示下列各数：

（1）8.5×10﹣3
（2）2.25×10﹣8
（3）9.03×10﹣5．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】（1）将8.5的小数点向左移动3位得出即可；

（2）将2.25的小数点向左移动8位得出即可；

（3）将9.03的小数点向左移动5位得出即可；

【解答】解：（1）8.5×10﹣3=0.0085；

（2）2.25×10﹣8=0.0000000225；

（3）9.03×10﹣5=0.0000903．

【点评】本题考查了科学记数法表示原数．将科学记数法a×10﹣n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向左移动n位所得到的数．

　

30．下列用科学记数法表示出来的数，原数是多少？

（1）7.2×105；

（2）2.01×106；

（3）5.2×102；

（4）﹣3.07×104．

【考点】科学记数法—原数．

【分析】科学记数法a×10n表示的数，“还原”成通常表示的数，就是把a的小数点向右移动n位所得到的数．若科学记数法表示较小的数a×10﹣n，还原为原来的数，需要把a的小数点向左移动n位得到原数．依此即可求解．

【解答】解：（1）7.2×105=720000；

（2）2.01×106=2010000；

（3）5.2×102=520；

（4）﹣3.07×104=﹣30700．

【点评】考查了科学记数法﹣原数，把一个数表示成科学记数法的形式及把科学记数法还原是两个互逆的过程，这也可以作为检查用科学记数法表示一个数是否正确的方法．
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